

110 年度第 2 次金門縣新住民事務推動委員會暨

新住民家庭服務中心聯繫會報會議紀錄

一、會議時間:中華民國 110 年 12 月 17 日(星期五)

二、會議地點:金門縣政府第一會議室

紀錄:李良云

三、主持人:陳秘書長朝金

四、出席人員(簽到表簿)

五、主持人致詞:

首先感謝大家撥冗參加今天的會議，目前金門縣有 2,830 位新住民朋友，新住民來到金門，如何讓新住民朋友融入社會，組織美滿家庭，才是我們所期待的，上周六社會處辦理移民節活動，獲得很大迴響。委員們來自不同社會層面，期許各委員能多多提供意見，作為明年對於新住民事務推動及新住民家庭服務能夠有進一層的作為，讓每個新住民家庭能和樂美滿，讓新住民下一代獲得很好的教育及照顧。今天將有十一個單位業務報告，資料準備得相當充分，期盼橫向的整合和聯繫，希望參加的與會單位業務報告之後，針對橫向的部分交換意見，制訂更貼近新住民及其家庭成員的政策方向，並推動相關服務，感謝各單位的投入與付出，才讓新住民業務推展更順遂，期盼各位委員不吝指教，希望今天有豐碩成果，謝謝大家！

六、社會處(秘書單位)報告:新住民照顧措施(請參閱會議資料)

七、各單位業務報告:請參閱會議資料

八、討論事項:

(一)、崔艾綾委員:

1. 新住民來金門就業困難，望政府可增加就業機會，讓新住民有穩定收入。
2. 新住民關懷協會將於大年初二辦理回娘家大型聯誼活動，屆時請縣長及各位長官一同出席，懇請縣府及各單位給予協助。
3. 新住民關懷協會宗旨是關懷協助新住民融入在地生活，由於新住民初到金門獲取資源的管道不足，是否可請移民署協助提供在報到櫃台放置本協會名片，讓新住民一入境就可以取得，日後可多加利用。

決議:

針對崔委員提出增加就業名額，涉及面較廣，會議上無法立即回覆，後續會做進一步研究；協會辦理回娘家聯誼，這是一個正向活動，可先提出計劃，若在書寫計劃及申請上有困難，社會處將提供輔導，將活動辦成辦好，讓新住民在金門有回娘家的感覺；另感謝移民署支持新住民關懷協會製作名片放置臨櫃或DM置於公告欄。

(二)、顏郁芳委員：

對於辦理新住民活動，活動人數不足、人員重複對於活動推廣的確有削弱，目前很多服務及活動提供的方向，都會根據新住民需求做修正，更符合時代需求，為了讓更多新住民主動參與活動，還要多多仰賴各協會理事長宣傳，讓新住民了解活動對自己是有幫助的，提高參與度，大家一起努力，讓活動更有效率。

(三)、張菁芬委員：

有關各業務單位，年度推動新住民業務重點及服務情形，擬請按季繳交成果，並輔以社會行銷，展現金門縣政府在新住民的政策績效及服務亮點；移民署每五年就會做一次新住民需求暨生活調查，有關金門的部份可參考，另一方面可做焦點團體課程，收集新住民及各團體意見，也可透過活動問卷回饋，多方面看到服務成效，還有實際上他的需求，對於特殊狀況，弱勢群體提供更完善服務。

決議：

有關宣導部份，有任何資訊都會放置官網、社會處粉專輯各大報紙；請各單位彙整即將要辦理的活動及辦理成果等宣導事項，以每季提供給鄉親科匯總發表於官網，請各協會意見領袖多多宣傳讓新住民獲得信息，鼓勵新住民踴躍參加活動，凝聚向心力。

(四)、移民署專勤隊:就聯繫會報機會，煩請各協會幫忙宣導事項

如下:

1. 移民署奉中央流行疫情指揮中心的政策指示，執行逾期外來人口安心接種 COVID-19 疫苗專案，相關資料可在中央流行疫情指揮中心及移民署網站查詢。
2. 目前非洲豬瘟疫情依然十分嚴峻，春節將至，為了防堵非洲豬瘟疫情，勿從國外攜帶、網購肉類產品；返鄉歸國時也不要攜帶飛機上餐點入境；不要到國外畜牧場所參觀，旅客違規攜帶肉品入境最高可罰 100 萬台幣，相關資料可在中央災害應變中心及農委會網站查詢。

決議:

專勤隊可提供相關法令的宣導單(多國語言版本)，請各協會分發宣導，或透過網路力量，讓新住民知曉。

九、臨時動議:略

十、主席結論:

從各單位報告看出大家的用心，大家做了這多事情，是否達到預期目標，可否針對新住民服務及活動需求做成問卷，讓活動更符合新住民需求；在教育這方面，感謝社會處及教育處努力，在金城國中開辦新住民學習中心，對於新住民來說多一個學習的地

方，如何讓新住民願意出來學習，可提供激勵性的獎勵(如專訪)，讓新住民願意學習，而達到預期目標及效應，對於新住民學習需求也可納入問卷中，提供學習課程之參考，新住民活動暨宣導還仰賴各協會協助推動，再次感謝各網路單位為新住民的投入與努力，也希望在各網路單位的配合與推動下，新住民相關業務的執行更有成效。

十、散會

